

台「致癌豆乾」售逾20年 含工業染料 幾全島淪陷

◆違法添加工業用料的芊鑫實業社負責人盧嘉芊出庭後雙手遮臉
中央社

近日台灣德昌豆乾被香港驗出含有致癌的工業染料二甲基黃後，台灣食藥署追查發現，二甲基黃源自台南芊鑫實業社製造的乳化劑，目前已知芊鑫售貨給全台六縣市十一家批發商，下游遍及全台，波及產品包括所有豆製品。最令人震驚的是，芊鑫實業社向豆乾製造商出售含有「致癌原料」的豆乾乳化劑已超過20年。

【大公報訊】綜合台媒十七日報道：彰化檢方據報追查，確認台南芊鑫實業社負責人盧天榮、盧嘉芊父子是問題豆乾的頭頭。這是台灣首次發現工業染料二甲基黃添加於豆乾。

食品藥物管理署代理署長姜郁美表示，檢驗德昌豆乾內含的二甲基黃，主要出現在油皮（或稱油片，可製成豆乾的半成品），由久元企業社供應，派員到久元了解製程，發現在豆乾中添加了黃豆、沙拉油、碳酸鈣以及芊鑫豆製品乳化劑，檢驗後發現是芊鑫的乳化劑有問題。

乳化劑是芊鑫實業社唯一製造的產品，臺南市衛生局11日曾派員查廠，業者僅稱添加脂肪酸山梨醇酐酯、氯化棕櫚油、碳酸鈣以及水，但隔天則主動通報向榮美化工進油脂黃粉，並添加於乳化劑。

檢驗人員連夜檢驗，證實芊鑫添加的油脂黃粉中含二甲基黃。食藥署要求芊鑫公布下游，發現共六縣市，十一家批發商向芊鑫進貨。姜郁美表示，「幾乎各種豆製品都淪陷。」

姜郁美表示，目前芊鑫涉及登錄不實、提供資料不實、添加未經許可之添加物，前兩者可依違反食品安全衛生管理法處3萬元到300萬元（新台幣，下同）罰鍰，添加違法添加物則可依違反食安法處六萬到5000萬元罰鍰，也可能處以5年以下有期徒刑，並科800萬元以下罰金。

上游黑心 下游受害

此外，經台南市衛生局調查，芊鑫向榮美化工購買二甲基黃超過20年，全用於製作乳化劑。換言之，芊鑫早在20年前就在用於製作豆乾的乳化劑中添加二甲基黃，然後再賣給豆乾製造商。而豆乾製造商這20多年來所出售豆乾成品中，不少都含有損害健康的工業原料。

有豆乾業者氣憤地表示，「上游黑心，下游跟着受害」。部分在菜市場中販售現滷豆乾的業者，則明顯感受到生意減少，尤其顏色越深的豆乾越乏人問津。

業者表示，短期內勢必衝擊豆乾零售市場，但長期對於建立消費者購買觀念有幫助。消費者一直認為豆乾顏色越深越重、越是「滷得透」的觀念必須要修正，甚至可以接受顏色偏黃、偏淡的豆製類產品。

化工背景竟知法犯法

【大公報訊】據中央社彰化縣十七日消息：台南市芊鑫實業負責人盧嘉芊與父親盧天榮在所生產的乳化劑中加入二甲基黃，盧姓父子供稱，乳化劑加入二甲基黃比較穩定。

彰化縣衛生局表示，豆乾是由油皮製成，而油皮在製作時需要使用乳化劑，用來減少泡沫，而原本可加入乳化劑的食用染色劑品質較不穩定。

德昌豆乾被香港驗出含有可能致癌的二甲基黃，衛生單位循線查出，是台南芊鑫實業所製作的乳化劑有問題，彰化檢署介入偵辦，芊鑫實業負責人盧嘉芊以及他的父親盧天榮遭檢方聲押禁見獲准。

盧氏父子具化工專業知識

彰化檢方指出，盧氏父子都具有化工背景，其中盧天榮是大學物理系畢業，曾擔任過中學物理老師，而盧嘉芊是工專化工科畢業，但兩人在檢訊時供稱，不知不覺加入二甲基黃。

彰化檢方表示，兩人供稱加了二甲基黃的乳化劑製作出來的油皮顏色比較漂亮，賣相比較好，才會一直使用二甲基黃，不過承辦檢察官認為，兩人都具有化工背景，不可能不知道使用二甲基黃違法，懷疑兩人未吐實，因而向法院聲請羈押禁見獲准。

◆德昌豆乾被驗出有工業原
料二甲基黃
中央社



島內「問題豆乾」清單(部分)

德昌食品股份有限公司

- 素食香菇豆乾
- 沙茶豆乾
- 黑胡椒豆乾
- 牛肉風味豆乾



居賢公司

- 大沙茶豆乾
- 紅蒜味豆乾

國泰欣陽企業公司

- 麻辣鹽酥雞豆乾
- 麻辣豆乾
- 黑胡椒豆乾

寶鴻企業公司

- 大溪豆乾

品香世家黃大目食品

- 黑胡椒豆乾

一金湖公司

- 紅蒜味豆乾
- 麻辣鹽酥雞口味豆乾

百味食品公司

- 紅蒜味豆乾

立義食品公司

- 知味大溪豆乾
- 麻辣豆乾
- 辣味豆乾
- 黑胡椒豆乾
- 神木豆乾



▲台中追查芊鑫公司乳化劑流向，並查扣相關產品
中央社

拍拖大過天 陸客逾期留台 國台辦：年輕人為情率性而為

【大公報訊】據中通社十七日報道：台灣「內政部」早前表示，有大陸遊客滯留台灣，原因竟是談戀愛不想走。對此，大陸國台辦17日表示，兩岸青年戀愛、婚姻逐步增多，年輕人有時候為感情率性而為，有關部門會繼續推動進一步便利兩岸同胞往來措施，使赴台旅遊團隊及個人都能健康有序發展。

國台辦17日舉行例行記者會，有記者問道，近日媒體報道大陸赴台個人遊客出現了因與當地人戀愛不願分開而滯留的情況，請問發言人對此有何看法？

國台辦發言人范麗青表示，大陸居民赴台個人遊自2011年7月開放至今，保持了健康、有序和較快發展

《中國好聲音》登台賀新年

【大公報訊】據新華社北京十七日消息：記者17日從國台辦例行新聞發布會獲悉，歲末年初將有多項兩岸交流活動在台灣登場，涉及科技、文化、傳媒、娛樂等領域。

據國台辦發言人范麗青介紹，近期將有四項兩岸交流活動，包括：12月17日，第十七屆京台科技論壇在台灣開幕，主題為「全力促發展，引領新未來」；

12月18日至21日，海峽兩岸文化創意與傳統藝術展將在台北舉行，為兩岸文創產業交流合作搭建更高平臺；12月25日至31日，新華社副社長於紹良將率中央媒體負責人訪問團赴台訪問，參訪部分台灣媒體，與台灣同行探討加強兩岸新聞交流合作之道；2015年1月3日，大陸熱門電視娛樂節目《中國好聲音》將在台北舉辦演唱會，與台灣民衆共賀新年。

「創作才女」勵志歌溫暖病友心



▼「聽希望在唱歌」關懷音樂會現場
陳庚攝



【大公報記者陳英傑、林淨容廈門十七日電】「港澳台灣慈善基金會」與台灣「財團法人癌症希望基金會」於17日下午在廈門長庚醫院舉辦了「聽希望在唱歌」關懷音樂會。「鐵肺歌后」彭佳慧、「創作才女」邰肇玫、城市民謡女聲會淑勤獻聲演唱，搭配兼具氣質與親和力的林青蓉主持，一起用音樂療愈癌友家庭的心。

港澳台慈善團體登陸送暖

「我去年底患了癌症，經過化療，現在恢復得很快。希望明後年，我還會繼續出新專輯，也祝大家早日康復。」邰肇玫在演唱自己創作的《心痛的感覺》時，一番感人的旁白讓現場很多朋友都掉淚。

「港澳台灣慈善基金會」基金會主席何玉美表示，「聽希望在唱歌」關懷音樂會希望藉由音符撫慰及鼓勵病友、家屬及醫療團隊，使其能抒發情緒、排解壓力，獲得更多心理支持。這也是成立即將邁入第十個年頭的基金會，首度將愛心的觸角延伸到內地。

「港澳台灣慈善基金會」是由旅居港澳的台灣企業界人士，及香港商界的朋友，於2004年成立。基金會主席何玉美女士表示，「由於基金會2006年在香港設立『愛心獎』，長年發掘、表揚社會各階層的愛心楷模，提升社會整體良善的正能量，深受香港各界肯定。2010年首度回到台灣巡迴，促成了基金會與台灣『癌症希望基金會』之間的交流，也引發台灣社會很大的回響。」